

Этот старый Новый год...

Отмечать Новый год в России любят долго и с размахом – в январе мы отдыхаем больше недели. При этом праздничное настроение сохраняется у россиян и после окончания официальных каникул, ведь в ночь с 13 на 14 января вся страна отмечает старый Новый год – праздник с удивительным в своей противоречивости названием.

■ ЕЛЕНА СМЕРНОВА

Старый Новый год пришел в нашу культуру вместе со новым стилем летоисчисления. В 1918 году большевистское правительство решило поменять календарь. Царская Россия жила по юлианскому календарю, а Европа – по григорианскому. Первый был создан в Римской империи и основывался на древнеегипетской астрономии. Григорианский календарь же был более точным, его создали в XVI веке с учетом новейших знаний об устройстве вселенной. Разница между двумя системами исчисления составляла 13 дней и не только создавала неудобства для ведения международных политических и экономических дел, но и приводила к забавным казусам в повседневной жизни. Например, по датам на почтовых штемпелях выходило, что телеграмму получили в России на несколько дней раньше, чем ее отправили в Европе.

Переход на западноевропейский календарь произошел 14 февраля 1918 года. Согласно декрету главной целью было «установление в России одинакового почти со всеми культурными народами исчисления».

Появился и необычный праздник – старый Новый год, то есть Новый год по старому стилю, который не был забыт в народе. Однако праздновали старый Новый год уже не так масштабно, как в ночь с 31 декабря на 1 января.

Русское духовенство не согласилось с переходом на новый стиль и не отказалось от юлианского календаря. Но это было не так важно для большевиков, которые уже подписали Декрет об отделении церкви

« В стародавние времена 13 января отмечали Васильев день – праздник земледелия. Также он известен как Овсень, Баусень и Таусень. В этот вечер было принято проявлять щедрость и угощать всех гостей сытными мясными блюдами. Особенно популярны были блюда из свинины, поскольку Василий считался покровителем свиноводов. По преданию, хозяйину самого щедрого стола весь год обязана была сопутствовать удача. В России старый Новый год, как говорит статистика, отмечают около половины населения страны, собираясь за праздничным столом.



от государства. Старый стиль стал неофициальным.

Сегодня Русская православная церковь до сих пор использует юлианский календарь. Поэтому Рождество в нашей стране празднуется 7 января, а в католических государствах – 25 декабря. Новый год, а точнее «новолетие», православная церковь отмечает 14 сентября (1 сентября по старому стилю) – не от Рождества Христова, а от сотворения мира. В период светских новогодних праздников верующие держат Рождественский пост. И непосредственно 1 января поминают святого мученика Вонифатия, которому следует молиться, чтобы избавиться от пьянства (недуг винопития).

Вопреки расхожему мнению традиция отмечать старый Новый год существует не только в нашей стране. Подобные праздники есть в странах бывшего СССР, а также в Греции, Сербии, Черногории, Алжире, Тунисе и многих других странах. Во всех государ-

ствах появление необычной даты связано с переходами на разные календари, но в каждой стране существуют свои традиции. Например, в немецкоязычных регионах Швейцарии 13 января отмечают старый День святого Сильвестра, наряжаются в маскарадные костюмы и поздравляют друг друга



Соблюдаем традиции

Застолье

Сейчас старый Новый год многие празднуют, как и обычный Новый год: наряжаются, накрывают стол и зовут гостей. По телевизору часто показывают повторы передач, которые вышли в новогоднюю ночь. Жаль только особо разгуляться, как правило, не получается – 14 января зачастую рабочий день. Но не в этом году! В 2024-м старый Новый год приходится в ночь с субботы на воскресенье.

Желания

Считается, что 13 января можно тоже загадывать желания. Для этого нужно написать его на бумажке, которую затем сжечь и бросить в бокал с шампанским. Желательно также обменяться подарками: их можно положить под елку, которую принято разбивать как раз после старого Нового года.

Вареники с сюрпризами

Сохранилась и традиция готовить вареники с сюрпризами. Раньше их лепили всей семьей и в некоторые прятали различные

небольшие предметы – сюрпризы. С их помощью гадали на то, каким будет следующий год. Например, если в варенике попала фасоль, значит, семью ждет пополнение, а если вареник оказался сладким – наступит «сладкая жизнь». А еще в вареники клали монетку, горошинку черного перца, веточку укропа, нитку и придумывали для них обозначение. Так, например, монетка означала, что человека ждет богатство, нитка – предстоящую дорогу, укроп – крепкое здоровье, перец – острые ощущения.

Колядки

В старину люди считали, что новый год будет счастливым, если проводить старый как можно веселее. Именно так появилось выражение «Как встретишь новый год, так его и проведешь». Вечером 13 января молодые люди надевали маски и выходили колядовать – но только до полуночи, пока на улице еще не разгулялась нечистая сила. Современная молодежь и сейчас ходит на старый Новый год колядовать.

с Новым годом. В Македонии в Новый год по старому календарю устраивают карнавалы. В Уэльсе проводят фестиваль Хен Галан. Он тоже означает наступление Нового года по юлианскому календарю, и в этот день могут «колядовать» – ходить по домам и получать сладкие подарки. ■

ЧТО НЕЛЬЗЯ ДЕЛАТЬ НА СТАРЫЙ НОВЫЙ ГОД

ДАВАТЬ В ДОЛГ. В этот праздник люди не давали деньги в долг – считалось, что иначе весь следующий год им самим не будет хватать средств.

ОТМЕЧАТЬ ПРАЗДНИК БЕЗ МУЖЧИН. Считается, что новый год будет несчастливым и одиноким, если встретить праздник в компании из одних женщин.

УБИРАТЬ В ДОМЕ. Несмотря на то что квартиру хочется привести в порядок к празднику, делать это в сам день старого Нового года нельзя. Считалось, что можно случайно вынести удачу вместе с мусором. Поэтому люди наводили порядок заранее, а в сам старый Новый год отдыхали.